

儿童注射后臀肌挛缩症

湖北省中医药研究院(430074) 李强 李斌*

小儿注射后臀肌挛缩症,属一种医源性疾病,缘于臀部反复多次注射刺激性药物,导致部份臀肌纤维化,从而引起髋关节功能障碍。随着医疗保健事业的普及,不合理地小儿臀部注射药物用量随之增多,使本症人群发病率有急剧增加的趋势,日益引起小儿家长及临床医师的重视。本症因有特殊的步态及体征,诊断不难,而寻求简、便、廉、效的治疗方法,是骨伤科同道们探求的目标之一,这方面,见智见仁,疗法甚多。李同生教授长期以来,运用祖传三棱针拔术治疗本症,疗效满意。笔者将1976年以来在李老的指导下,运用三棱针拔术治疗小儿注射后臀肌挛缩症,简介如下:

临床资料:本组共9例,男7例、女2例,年龄分布4—13岁,平均年龄9岁,病史最长7年,最短8个月,病变均为双侧,全部病史皆有臀部反复接受药物注射史,所注射药物多为抗菌素,解热镇痛药物,其中以注射青霉素、链霉素为最多。大多有长达逾月臀部注射史。

诊断:患者主要表现为姿势及步态异常,全部病例均有髋关节屈曲、内收、内旋受限。“并膝下蹲试验”(李同生教授命名),双膝须分开,触摸臀部肌肉注射部位,有条索状凹陷带,多数患儿可见臀肌萎缩,臀部正常丰满的外形轮廓消失。X线检查,由于臀大肌挛缩,形成坚硬而增宽的纤维束带,从而改变了附着在骨盆及股骨上端诸肌肉的平衡,导致骨盆外旋,故在髋关节正位X线片上,显示股骨颈干角增大。这些X线片形态学的改变,为臀大肌挛缩的继发性改变,因而病史越长,挛缩越严重,X线表现越严重。

治疗:本组9例,均采用三棱针拔术。用长二寸半、直径约2毫米的三棱针一具。高压消毒或

碘酒酒精常规消毒备用,患儿侧卧位,臀部皮肤常规消毒。术者手指触摸准挛缩部位,并在皮肤上用碘酒作记号,用2%普鲁卡因3毫升作局部麻醉。三棱针经皮肤、浅筋膜层、顺肌纤维排列方向拨开纤维化挛缩束带,注意避开臀部神经及臀部血管。术后用消毒纱布敷盖针眼,嘱患儿家长督促患儿术毕即开始作髋关节功能锻练,防止伤口粘连挛缩。

疗效观察:本组病例术后2—7月随访髋关节功能均恢复或接近正常,臀肌显著松弛,并膝屈髋屈膝试验转阴性。

讨论:1、小儿注射后臀肌挛缩症是临床常见病,临床表现为臀部的标准部位、臀部外上1/4处可见软组织凹陷,可以摸到与臀大肌走行方向一致的硬而韧的束带,当髋关节被动内收、内旋和屈曲时,束带更加明显且紧张,缘于臀部注射的药物,沿疏松的肌束间隙,顺肌纤维方向扩散所致。本组全部病例均有长期反复臀部注射药物史,支持了长期反复臀部注射药物是造成臀肌挛缩症的重要原因这一论点。

2、术者在进行针拔术前,应认真复习臀部神经及臀部血管的解剖部位、体表投影,仔细摸认找准挛缩部位,一般在臀部外上1/4部位。因三棱针无宽刃,加之进针部位准确,只将挛缩的纤维束带挑割松解,一般不会损伤臀部血管神经。注意消毒严密,一般不会发生感染。

3、三棱针拔术治疗儿童注射后臀肌挛缩症,具有无后遗症、痛苦小、无出血、无手术瘢痕、不易感染,简、便、廉、效等优点,故易于为患儿及其家长所接受。

*武汉市中医院